

Сердце Горького



80 лет тому назад из самой гущи народной, хлебнув вдосталь из чашки нужды и горя, появился на великой русской земле один из ее достойнейших сынов, родоначальник социалистической художественной литературы, — Алексей Максимович Пешков (Горький).

Неразрывными узами Горький был связан с народом. Как его герой из пьесы «Мещане» машинист Нил, Горький любил «вмешиваться в самую гущу жизни... месить ее и так и этак, тому мешать, этому помочь». Он ввел в русскую литературу нового русского человека, русского рабочего, образы большевиков, открывших новую эру в жизни человечества.

Под влиянием идей ленинизма Горький пишет повесть «Мать», ставшую настольной книгой всякого передового человека, в какой бы стране он ни жил. Эта повесть с великой художественной правдой изображает благородный духовный облик рабочих-революционеров, их беззаветное служение народу.

В своих произведениях Горький с изумительной силой показал расщепленное буржуазное общество. Писатель остро ненавидел паразитический строй капитализма. Вспоминая безотрадные картины своего детства и юности, Горький писал:

«...Минутами спрашивала себя, да стоит ли говорить об этом? И, с обновленной уверенностью, отвечая себе — стоит: ибо это живучая, подлая правда, она не издохла и по сей день. Это та правда, которую необходимо знать до конца, чтобы с корнем и вырвать ее из памяти, из души человека, из всей жизни нашей... И есть другая, более положительная причина, понуждающая меня рисовать эти мерзости. Хотя они и противны... русский человек все-таки настолько еще здоров и молод душой, что преодолевает и преодолеет их. Не только тем изумительна жизнь наша, что в ней так плодовит и жилен пласт всякой скотской дряни, но тем, что сквозь этот пласт все-таки победно прорастает яркая, здоровая и творческая, растет доброе — человечье, возбуждая несокрушимую надежду на возрождение наше к жизни светлой, человеческой».

Под идейным влиянием своих великих друзей Ленина и Сталина, подвергшись их суровой большевистской критике, преодолевая свои ошибки и мелкобуржуазные штатания, Горький связал свою деятельность с борьбой за торжество большевистских идей. В них он черпает вдохновение и пишет полные огня и страсти произведения, обличающие прогнивший буржуазный строй, показывает ислонинские творческие силы советского народа.

Горький знал, что его родина «Россия будет самой яркой демократией мира» и поэтому горячо любил творца этой новой советской демократии — русский народ.

Но Горькому, выдающемуся мастеру социалистической культуры, органически была чужда национальная ограниченность, поэтому он так гневно ненавидел звериную расистскую мораль фашизма, этой «раковой опухоли» на теле человечества. Всеми фибрами своей благородной души он ненавидел национализм и шовинизм. В 1912 году он писал: «Должны ли мы, социалисты, люди, искренне верующие, что весь мир может жить братской жизнью, — должны ли мы допускать, чтобы жадные и глупые люди способствовали развитию расовой вражды, которая может стать на пути социализма мрачной и крепкой стеною?».

Горький знал, что только пролетарская революция, руководимая партией большевиков, положит конец расовой вражде. В 1916 году писатель произносит речь перед украинскими общественными деятелями. «Украинский трудовой народ, — сказал Алексей Максимович, — переживает сейчас велиющую драму. Царские палачи не дают развиваться его языку, литературе, творчеству. То, что делает царское правительство с украинцами, как и с другими угнетенными народами, это злодеяние, которому нет названия. Великое будущее у этого народа только после революции».

Сбылись эти вешиевые слова. И когда освобожденный от социального и национального гнета пролетарской революцией украинский народ в Харькове в 1935 году воздвигнул памятник Тарасу Шевченко, Горький писал: «Сердечно приветствуя народ Украины в день, когда он достойно увековечивает в памяти детей и внуков своих прекрасный образ истинно-народного великого поэта-демократа, замученного царизмом».

Горький впитал в себя украинскую народную поэзию, он восторгался Шевченко, дружил с Коцюбинским, обнаружил в свое время блестательные дарования белорусских поэтов Янки Купала и Якуба Коласа, поддержав их своим авторитетом. В 1901 году Горький издает сборник рассказов еврейских писателей и пишет по этому поводу: «Интересная будет венчера! Какие чудесные ребята есть среди еврейских писателей!»

Победила Великая Октябрьская социалистическая революция, раскрепощавшая все национальности нашей страны от политического, социального и национального гнета. Начался расцвет многонациональной культуры советских народов. Чувствуя, какую великую роль должна сыграть советская литература, Горький пишет: «Советская литература не является только литературой русского языка. Это — всесоюзная литература. Если у нас в прошлом был гигант Пушкин, отсюда еще не значит, что армяне, грузины, татары, украинцы и прочие племена не способны дать величайших мастеров».

Горький знал, что его родина «Семья Заломовых»

ров литературы, музыки, живописи, зодчества».

И когда на всесоюзном съезде писателей в 1934 году были представлены 52 национальности, то это был торжественный смотр национальных литератур, всей советской земли, и с полным правом имя Горького пронеслось, как имя «отца национальных литераторов».

Страстный борец, великий строитель советской социалистической культуры, Горький в последние годы своей жизни видел, как над миром поднимается коричневый туман фашистского изувечения. Он заклеймил фашизм, как отбор «наиболее гнусных мерзавцев и подлецов для порабощения всех остальных людей, для воспитания их домашними животными». Горький видел в истреблении фашистских выродков проявление подлинного гуманизма.

За 10 лет до коварного нападения гитлеровских головорезов на нашу Родину, Горький, обращаясь к народам нашей страны, писал: «И если вам придется выйти на поля битв с оружием в руках, — на этот последний бой выйдет первая в мире армия, каждый боевой которой будет совершенно точно и ясно знать, за что он борется, кто его действительный враг, будет знать, что враг этот обречен историей же гибель, и что гибель его — начало счастья трудящихся всей земли».

Пусть эти слова Горького, которые звучат с неменьшей силой и сегодня, вспомнят фашистские последни из страны «Желтого Дьявола», как саркастически гневно назвал писатель в свое время лицемерно-ханжескую Америку, которая вкупе и влюблена со всеми махровыми социал-предателями пытаются вновь ввергнуть человечество в кровавую бойню.

Социализм — счастье трудящихся всей земли, за которое боролася и пал на посту достойнейший сын советского народа Горький. — стоит в порядке дня в значительной части европейских стран. И для борцов за новый мир, где хозяином является трудовой народ, горячее сердце Горького, которое бьется в его бессмертных творениях, как сердце Данко, озаряет человечеству путь в коммунистическое общество.

Х. ТОКАРЬ.

Шахматный чемпионат Украины

Вчера состоялся второй тур. Партия Липницкого (Киев) с Хавиным (Киев) закончилась победой Хавина. Копаев (Черновцы) выиграл у Серебрянского (Харькова). Одесские шахматисты Колган и Геллер выиграли: первый — у Аксанова (Харьков), второй — у Фельдмана (Белая Церковь). Партия Гольденов (Киев) — Сокольский (Львов) и Котлерман (Одесса) — Ратнер (Киев) закончилисьничью. Встреча Полик — Кофман отложена.

Сегодня — третий тур.

Начался розыгрыш шахматного первенства Украины среди женщин. После двух туров лучший результат имеет шахматистка Ф. Гольдберг (Киев).

Румыния перед выборами

БУХАРЕСТ, 26 марта. (ТАСС). Румынский народ с большим подъемом готовится к 28 марта — дню выборов в Великое национальное собрание Румынской Народной Республики. Все города и села приобретают праздничный вид.

В витринах магазинов, в залах общественных зданий, в кино, в театрах, — всюду выставлены портреты кандидатов в депутаты Великого национального собрания. По всем уездам проходят многочисленные предвыборные митинги.

Кроме фронта народной демократии, в который входит четыре партии (Румынская рабочая партия, Земледельческий фронт, народно-национальная партия и Венгерский народный союз), в выборах участвует также националь-либеральная партия (Бежана), Крестьянско-демократическая партия (Лупу) и независимые группы.

На 414 мест в Великое национальное собрание всеми партиями выдвинуто 1.100 кандидатов. В числе кандидатов фронта народной демократии: Петру Гроза, Ге-

оргиу-Деж, Анна Паукер, Венециану, Лука, академик Пархон, Георгиу Апостол, Теодор Жоржеску, Радачану, Владеску Ракоаса, Иордакеску, Ромулус Зарона, Октав Ливезиану, Константин Аджиу, Трайян Савелеску, Садовяну и другие. Крестьянско-демократическая партия в числе своих кандидатов в депутаты парламента выдвинула председателя партии профессора Николая Лупу, генерального секретаря партии Константина Адама и др. Националь-либеральная партия Бежана выдвинула своими кандидатами председателя Петре Бежана, Раду Ропкульца, Теганяну, Чиолана и других. Среди кандидатов независимых групп от уезда Ильфов — д-р Санду; от уезда Арджеш — крестьянин Петре Думитреску; от уезда Кымпулунг — инженер Штефан Мартиняк; от уезда Тырнава — Мика — торговец Кальман Исидор; от уезда Насауд — чиновник Калин Ион; от уезда Путна — шофер Костица Петра-ну и другие.

Участие польской молодежи в восстановлении страны

ВАРШАВА, 27 марта. (ТАСС).

Через месяц на многих стройках Польши приступят к работе молодежь, призванная в ряды вновь созданной организации «Служба Польше». Согласно принятому сеймом закону, каждый юноша от 16 до 21 года обязан в течение пяти лет отработать 6 месяцев на восстановлении родины. От работы освобождаются учащиеся и молодежь, занятая на промышленных предприятиях.

В настоящее время идет дальнейшая работа по комплектованию бригад. План предусматривает,

что до конца года организацией будет охвачено около двух миллионов человек. Восемь трудовых молодежных бригад будут работать в районе Катовице, семь бригад — в Варшаве, четыре бригады — на работах по регулированию рек Вислы, Одры и Варты. Молодежь, не вошедшая в бригады, должна будет отработать 3 дня в месяц на строительстве спортивных площадок и т. п.

Работа, намеченная к выполнению молодежью, оценивается в сумме 1,5 миллиарда злотых.

АРЕСТЫ В ГРЕЦИИ

АФИНЫ, 26 марта. (ТАСС). В ночь на 25 марта по всему городу были разбросаны листовки демократической молодежной организации ЭПОН, призывающие греческий народ продолжать борьбу за национальную независимость про-

тив иностранных оккупантов и местных прислужников. Полиция арестовала более 30 молодых людей и девушек по подозрению в распространении этих листовок. Все они будут преданы военному суду.

Американская правительство запретило американским студентам продолжать учебу в Чехословакии

ПРАГА, 26 марта. (ТАСС). Американская печать распространяет всевозможные клеветнические утверждения о том, что американские студенты, обучающиеся в Чехословакии, решили покинуть Чехословакию якобы потому, что как на днях писала «Нью-Йорк геральд трибюн», «в Карловом университете в Праге «кливидро-вана свобода науки». Газета «Обрана Лиду» в связи с этими утверждениями американской печати обратилась за разъяснениями в международный союз студенчества, центр которого, как известно, находится в Праге. Представители газеты в союзе студенчества заявили, что американские студенты вынуждены покинуть Чехословакию потому, что американское правительство отказалось выплачивать им стипендии, на которую они имеют полное право. Кроме того, некоторые американские университеты заявили, что они не будут признавать экзамены и аттестаты, выдаваемые чехословакими высшими учебными заведениями. Несмотря на это, часть американских студентов решила остаться в Чехословакии и продолжать здесь свою учебу. Они отказались выполнить приказания американских властей о возвращении в США.

заявили, что американские студенты вынуждены покинуть Чехословакию потому, что американское правительство отказалось выплачивать им стипендии, на которую они имеют полное право. Кроме того, некоторые американские университеты заявили, что они не будут признавать экзамены и аттестаты, выдаваемые чехословакими высшими учебными заведениями. Несмотря на это, часть американских студентов решила остаться в Чехословакии и продолжать здесь свою учебу. Они отказались выполнить приказания американских властей о возвращении в США.

Нехватка хлеба в Турции

АНКАРА, 26 марта. (ТАСС). Политика правящих кругов Турции, действующих по указке американских «благодетелей», привела к новым экономическим трудностям в стране. В Турции ощущается нехватка пшеницы, в свя-

зи с чем прекратилась выпечка белого хлеба. Пекарни выпускают хлеб одного типа — с примесью ржи и кукурузы. В последние дни в ряде городов замечается нехватка хлеба. Цены на пшеницу возросли на 20—30 процентов.

Закупка хлопка в Пакистане

ДЕЛИ, 26 марта. (ТАСС). Советские внешнеторговые организации закупили в Пакистане несколько партий хлопка. Первые пароходы с хлопком, закупленным в Пакистане, уже находятся на пути в Советский Союз.

Деловые круги Пакистана проявляют заметный интерес в закупке советских товаров и к расширению торговли с Советским Союзом.

Ответственный редактор
Л. АНДРИЕНКО.

„Семья Заломовых“

ГЕРОЙ ГОРЬКОГО В КНИГАХ И В ЖИЗНИ

В ленинградском издательстве «Молодая гвардия» выходит книга «Семья Заломовых», приуроченная к 80-летию со дня рождения великого русского писателя А. М. Горького. Это составленный писателем Д. Левоневским сборник материалов, документов, воспоминаний о замечательной семье русских революционеров Заломовых: о Анне Кирилловне также посчастливилось дожить до дней торжества того дела, за которое она боролася вместе с сыном. Она умерла в 1938 году, на 90-м году жизни.

Ныне в Горьком и других городах, в том числе Ленинграде, живут многие члены семьи Заломовых. Их можно назвать лучшими представителями советской интеллигенции. Дочь Анны Кирилловны — Елена — лектор, преподаватель истории. Жена Петра Андреевича Заломова преподает иностранные языки. Его сестра Варвара — ленинградская учительница. Герой Горького живет и учит жить других.

В настоящее время Заломов живет в гор. Горьком, окруженный

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Киев, Воровского 22. Телефоны: ответ. редактор — 4-22-85, зам. редактора — 4-22-61, отв. секретарь — 5-70-24, отделы комсомольской жизни, рабочей и крестьянской молодежи — 5-51-03, отдел пропаганды и агитации — 5-80-95, ночные редакции — 4-65-56.

ЕФ 00794

Типография издательства ЦК КП(б)У «Радянська Україна», Киев, Прозоровская, 59.

Зам. 1244.